2023年八年级物理阶段性检测
一、单选题（每题3分，共24分）
1.如图的简单机械，属于省力杠杆的是（   ）            
A. [image:  ]吊车吊臂                                     B. [image:  ]撬棒
C. [image:  ]筷子                                              D. [image:  ]钓鱼竿
2．在大型游乐场里，小明乘坐如图所示匀速转动的“摩天轮”，正向最高点运动，对此过程，下列说法正确的是（  ）
[image:  ]
A．小明的重力势能保持不变	B．小明的动能保持不变
C．小明的机械能保持不变	D．小明的动能先增大后减少
3．如图所示，以速度υ斜向上抛出小球，球出手到落地的过程，空气阻力忽略不计，下面关于机械能的说法中正确的是（　　）
[image:  ]
A．球到最高点时动能为零	B．球出手时重力势能最大
C．球的机械能保持不变	D．球落地时机械能最大
4．甲、乙两个集装箱质量相同，用起重机将甲集装箱以0.5m/s的速度匀速提升10m，再将乙集装箱以1m/s的速度匀速提升到相同高度，那么起重机（　　）
A．第一次做功多，功率大	B．第二次做功多，功率大
C．两次做功一样多，功率一样大	D．两次做功一样多，第二次功率大
5．小李同学用50牛的水平推力使一个质量为20千克的物体沿水平地面前进了5米，放手后，物体继续滑行了1.5米，此人对物体所做的功是（　　）
A．325焦     B．1274焦    C．250焦	  D．980焦
6.如图（绳子和滑轮重不计）重为60N的木块，在10N的拉力F作用下，物体在水平路面上以1m/s的速度匀速运动了6s，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．木块与水平路面间的摩擦力为120N	
B．木块与水平路面间的摩擦力为20N	
C．在6s内绳子自由端移动了6m	
D．在6s内绳子自由端移动了18m
7.如图所示，杠杆始终处于水平平衡状态，改变弹簧测力计拉力的方向，使其从①→②→③，此过程中，弹簧测力计的示数将（   ）  
[image:  ]
A.  逐渐变大                       B. 逐渐变小                      
 C. 先变大后变小                       D. 先变小后变大
8..A．325焦     B．1274焦    C．250焦	  D．980焦
8．举重是我国的优势体育项目．一位身高170cm的运动员和一位身高160cm的运动员，在挺举项目中用相同时间，把同样重的杠铃举起，如图所示．如果他们对杠铃所做的功分别为W1和W2，功率分别为P1和P2，则下列关系式中正确的是 （   ）
[image:  ]
A．W1＝W2、P1＝P2	B．W1＞W2、P1＝P2	C．W1＞W2、P1＞P2	D．W1＜W2、P1＜P2

二、多选题（每题4分，共16分）
9．关于功、功率和能量，下列说法正确的是（　　）                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
A．苹果自由下落过程中，重力对物体做功且重力做功越来越快
B．当作用在物体上的力与物体的运动方向总是垂直时，这个力对物体不做功
C．跳水运动员从最高点下落到水面的过程中，重力势能转化为动能
D．用运载火箭发射宇宙飞船加速升空时，宇宙飞船的动能转化为重力势能
10．某人先后两次水平拉动同一物体在同一水平面上做匀速直线运动，物体运动的路程（s）—时间（t）图像如图所示，下列判断错误的是（　　）
[image:  ]
A．两次的速度：v1 < v 2        
B．两次物体所受的拉力：F1 > F2
C．0~6s内两次拉力对物体所做的功：W1 > W2
D．0~6s内两次拉力对物体做功的功率：P1 < P2
11．如图所示，重为2N的物体A放在水平桌面上，重为5N的物体B挂在动滑轮下，每个滑轮重为1N(不计绳重和摩擦)，B恰好可以匀速下降。现对A施加水平向左的拉力使B上升，当B以0.3m/s的速度匀速上升时，拉力大小为F。下列说法正确的是（　　）。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. B匀速下降时，物体A受到3N的摩檫力；
B. 拉力F的大小为4N；
C. 拉力F的功率为3.6W；
D. B匀速上升0.6m的过程中，拉力F做功2.4J
12.用如图所示的滑轮组拉动水平地面上重1000N的物体A，使物体A在4s内匀速前进了4m，物体A受到地面的摩擦力f＝300N，所用拉力F＝120N，忽略绳重、滑轮重及绳与滑轮间的摩擦。下列说法中正确的是（   ）  
[image: ]
A. 绳子自由端在4s内移动了12m                               B. 物体A重力做功的功率为1000W
C. 物体A克服摩擦力做的功为480J                          D. 拉力做功的功率是360W
三、作图题（每题3分，共6分）
13．如图所示，轻质杠杆OA能绕O点自由转动，A端挂有重物G，在绳子BC的牵引下，OA恰好在水平位置静止。请在图中画出A端所受的力及绳子BC对杠杆拉力的力臂。
[image:  ]
14..如图所示，要以最省力的方式拉动汽车，请画出滑轮组的绕绳方式．
[image:  ]

四、实验题（每空2分，共26分）
15．如图所示是“探究物体动能的大小与哪些因素有关”的实验示意图：
[image:  ]
(1)实验要探究的是物体动能的大小与物体的______和质量的关系；
(2)实验中探究的是______（选填“A”或“B”）物体的动能，物体动能的大小是通过_______选填“s”或“h”） 的大小来反映的；
(3)若小球与斜面和水平桌面之间没有摩擦力，______（选填“能”或“不能”）采取该方案完成此探究实验。

16．在“研究杠杆平衡条件”的实验中：
[image:  ]
(1)杠杆两端的平衡螺母的作用是：调节杠杆在_____位置平衡。
(2)如图甲所示的杠杆已处于平衡状态，若左端所挂重物的重力是1N，则弹簧测力计的示数_____2N。如果要便于测量力臂，那么弹簧测力计应沿_____方向拉着杠杆。
(3)如乙图所示，在杠杆左端某一固定位置挂一个重力G=10N的物体，在杠杆右端不同位置处施加不同的竖直向下的力F，保证杠杆处于平衡状态。根据多次测量的F、L数据，画出如图丙所示图线，由图丙可得出杠杆平衡的条件是F与L成_____比，结合杠杆平衡条件，可求出重力G的力臂是_____cm。
17.如图甲所示，质量不计的弹簧竖直固定在水平面上，t＝0时刻，将金属小球从弹簧正上方某一高度处静止释放，小球落到弹簧上压缩弹簧到最低点。通过安装在弹簧下端的压力传感器得到弹簧弹力F随时间t变化的图像用速度探测仪得到小球速度v随时间t变化的图像，如图乙。（g＝10N/kg）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）从小球接触弹簧到将弹簧压缩至最短的过程中，小球的机械能在　   　（选填“t1”、“t2”或“t3”）时刻最大，小球动能的变化情况是　   　。
A.增大 B.减小 C.先增大后减小 D.先减小后增大
（2）实验中所用小球的质量为　   　kg。
（3）由图可知，当弹簧的压缩量最大时，小球的速度为0，此时，小球处于　   　状态（选填“平衡”或“非平衡”）。
五．计算题（8+9+11=28分）
18.．某型号汽车发动机的额定功率为4×104W，在水平路面上匀速行驶时受到的阻力是2000N．在额定功率下，当汽车匀速行驶时，求：
（1）发动机所提供的牵引力大小；
（2）汽车行驶10min牵引力所做的功；
（3）汽车行驶速度的大小。
  

19．图所示利用汽车液压起重机从矿井中提升重物。起重机起动时滑轮组将重物竖直向上匀速提起，其中N是柱塞，可向上支撑起起重臂ODC。重物和动滑轮总重为15000N，不计摩擦和滑轮组上钢丝绳重。问：
（1）钢丝绳自由端上作用力F的大小为     N。
（2）当柱塞向上支撑起起重管绕固定端O转动时，起重臂ODC是     力杠杆。
（3）当重物以0.4m/s的速度匀速上升时，钢丝绳自由端上作用力F的功率是多少？
[image: wps80]


20.如图所示，光滑带槽的长木条AB（质量不计），可以绕支点O转动，木条的A端用竖直细绳连接在地板上，OA＝0.6m，OB＝0.4m。在木条的B端通过细线悬挂一个质量为0.4kg的正方体木块C，此时杠杆处于水平平衡状态；然后让一质量为800g的小球从B点沿槽向A端匀速运动，经4s的时间，系在A端细绳的拉力恰好等于0，此过程中杠杆始终处于水平平衡状态。（忽略细线的重力，g取10N/kg）求：
（1）木块C受到细线的拉力是多少？
（2）小球刚放在B端时A端受到细线的拉力是多少？
（3）小球的运动速度是多少？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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